

# 国务院教育督导委员会督查组 入驻云南开展实地督查

15日,国务院教育督导委员会督查组入驻云南,对我省省级人民政府履行教育职责工作开展实地督查。

督查组组长、总督学顾问、全国政协教科文卫体委员会副主任朱之文,云南省副省长陈舜出席进点会并讲话。

今年,国务院教育督导委员会办公室对省级人民政府履行教育职责的评价将重点围绕全面加强党对教育工作的领导和教育系统党的建设工作情况,统筹

做好教育系统新冠肺炎疫情防控 and 推进教育改革发展工作情况、教育经费投入“两个只增不减”落实情况、中小学教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平落实情况,城镇小区配套幼儿园治理工作进展情况,规范民办义务教育学校招生管理工作情况,义务教育有保障和均衡发展工作推进情况,消除大班额工作进展情况,校外培训机构治理工作进展情况,高校毕业

生就业创业工作进展情况,对市、县级人民政府履行教育职责评价工作进展情况,完善教育督导法规和机构设置工作进展情况共12项进行。

据悉,督查组将以查验档案资料,抽查省级相关部门、有关市政府及相关部门和学校,深入基层暗访,随机访谈等方式,在我省进行为期10天的实地督查。

本报记者 陈怡希

## 云南6地入选 首批全国儿童青少年 近视防控试点区县

近日,国家卫生健康委员会办公厅确定了182个区县为首批全国儿童青少年近视防控适宜技术试点区县(2020—2021年度),云南共有6个地方入选。

在防控儿童青少年近视方面,云南一直在发力。2019年,云南省教育厅、云南省卫生健康委等8部门联合制定印发了《云南省综合防控儿童青少年近视实施方案》(以下简称《方案》)。《方案》明确,到2023年,力争实现全省儿童青少年总体近视率在2018年的基础上每年降低0.5个百分点以上,近视高发州(市)每年降低1个百分点以上的总目标。

《方案》对在近视防控中所涉及的家庭、学校、医疗卫生机构、学生和政府部门共5个方面主体的具体责任、应采取的措施办法进行了细化。其中,明确了到2020年,学校教室照明卫生标准达标率达到100%;到2023年,全省中小学课桌椅配备卫生标准达标率达到100%;到2020年,确保每所学校至少要配备1名校医或保健教师。

此外,从2019年开始,云南省每年将选择2—3个州(市)开展儿童青少年近视综合防控试点工作,在全省中小学中每年选200所近视综合防控试点学校。

### 我省试点区县名单

大理白族自治州祥云县、玉溪市红塔区、普洱市墨江哈尼族自治县、红河哈尼族彝族自治州弥勒市、昆明市呈贡区、昆明市富民县。 据云南发布微信公号

## 投资约1.5亿元“点亮”西山 海埂大坝对岸这些景观 将提升改造 下月开工

日前,昆明市公共资源交易中心发布了《西山区海埂大坝对岸可视范围景观提升工程设计施工总承包、监理及造价咨询服务招标公告》《西山区海埂大坝对岸可视范围景观照明工程设计施工总承包、监理及造价咨询服务招标公告》。根据公告,昆明市西山区拟投资约1.5亿元,对西山区海埂大坝对岸可视范围景观及照明进行提升改造。预计于12月16日开工,明年2月10日竣工。

景观提升工程为在海埂大坝会堂位置以150度人眼可视范围对草海西岸区域进行可视性分析,可视范围西至滇池面山界线、东至草海西岸沿线、北至宝珠片

区、南至湖滨路,可视范围约15.5平方公里。其中城市建设区约7.7平方公里,涉及马街街道、碧鸡街道及西山风景名胜区的局部辖区。

景观照明工程项目建设地址位于昆明市西山区内,主要分布于海埂大坝对岸可视范围。项目涉及西山区海埂大坝对岸可视范围区域内的重点建筑公园广场公共空间及山体龙门的景观照明提升,其中建筑物56栋,立交桥1处,湿地公园广场2处,龙门景观1处,山体1处。总投资为:5194.77万元,建安工程费为4207.79万元,招标规模4279.23万元。

根据公告,景观提升工程部分将分为两期进行:一期改造规模包含高晓立交桥以南建筑(包含高晓新村和冷水塘村、杨家村、苏家村、龙门村等村子);二期改造包含海埂大坝对岸可视范围内公共建筑(包含武警总队医院、云南省药物研究所、云南文化艺术职业学院、昆明市西山区滇鹏高级中学、云南行政学院体育馆等)。主要建设内容包括绿化景观提升改造、市政提升改造、建筑改造、外立面清洗等。

工程结束后,海埂大坝、草海一带将有更好的夜间观景效果。

据昆明发布微信公号

## 昆明理工大附属小学首次劳动实践课在富民半山耕云开课 娃娃们变身“牧童”“小厨神”

“我是种植班的,我今天学习了种菜,我会给小苗浇水了……”

“我是炊事班的,今天我学做了小炒肉,回家做给我妈吃……”

“我是土坯班的,做土坯太有趣了,我喜欢泥巴……”

“我是饲养班的,我的劳动所得是两个鸡蛋,我还学会了用草把鸡蛋拴起来……”

11月10日、12日、13日,昆明理工大学附属小学组织同学们到富民县春城晚报小记者综合实践基地——半山耕云劳动教育实践基地,参加了主题为“识稼穡、分五谷、爱劳动、强体魄”的劳动实践活动。同学们在劳动中收获了快乐,在体验中学到了生活常识和中国传统农耕文化。

半山耕云劳动教育实践基地为同学们准备了“爆米花欢迎仪式”,在热烈的气氛下,孩子们跟随指导老师一起高喊:小小巧手,创造美好!

此次劳动实践活动,根据年龄及班级设置了“豆腐班”“土坯班”“织布班”“炊事班”“饲养班”“种植班”“玉米班”7个主题的劳动实践课程。在指导老师和当地工匠的讲解演示下,同学们在丰富多彩的活动中纷纷变身“小厨神”“牧童”“种地小能手”“纺织小能手”等等……在亲自动手体验的劳动实践中获得了满满的成就感。除了劳动,同学们还参观了“铁匠铺”“清朝水碾”“四合



喜欢玩泥巴么? 进土坯班做两块砖。

院”等,孩子们对中国传统农耕文化有了新的了解。

与同学们一起“上课”的昆明理工大学附属小学党支部书记、执行校长石梦媛表示:“实践课把观察、实践和体验融为一体,激发学生热爱劳动、珍惜劳动成果的情感,同时增强学生劳动意识,树立正确的劳动价值观和良好的劳动品质。劳动教育的开展,让孩子们不仅深刻地感受到祖国传统农耕文化的魅力,更在参与、互动和体验中接受了劳动教育,培养了劳动意识,学习了劳动技能。”

三(3)班的一位家长表示:“我陪孩子在饲养班上了一堂实践课。孩子们的主

要任务就是要为牛、羊准备午餐。他们将玉米面、麸糠和水搅拌均匀作为饲料投喂,把草料铡成小段小段的,投喂给它们。他们还学习了草编鸡蛋……这些实践活动,让孩子们知道了餐桌上的食物,是农民伯伯辛勤的劳动换来的,让他们更懂得珍惜粮食。”

“幸福不会从天而降,梦想不会自动成真”,同学们深刻理解了劳动创造美好未来,纷纷讲述了自己的感悟。一位三年级的小朋友说,终于体会到了“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”中“辛苦”的含义。

本报记者 费丹艺 文 半山耕云—春城晚报小记者综合实践基地供图

## 500余名 自行车爱好者 在阳宗海竞技

11月15日,2020年昆明市全民健身运动系列·昆明山地自行车公开赛在阳宗海昆明华侨城举行。来自全省的500多名自行车爱好者欢聚一堂,以骑行共享阳宗海美景。

本次赛事由昆明市体育总会主办,昆明凯路仕自行车俱乐部承办。赛事赛道主要以山路为主,起伏较大,挑战性较高。比赛分为男子公开组、女子公开组、男子中年组和体验组四个组别,参赛路程分别是15公里、10公里等。共吸引了来自各地近500名山地自行车爱好者参加,其中女选手约占1/5,云南省内的选手约占8成以上。

经过紧张激烈的比拼,男子公开组的冠军由CCN车队的龚百墨夺得,用时42分41秒32。CCN车队的汪兴娥以32分54秒94夺得女子公开组的冠军。男子中年组的冠军则由CCN车队的陈荣华夺得,用时29分53秒95。

本报记者 娄莹